

# VÁCZI LAPOK

## HELYI ÉRDEKŰ HETIKOZLÖNY.

E lap megjelen minden hét vasárnapján.

<b>Helyben,</b> házhoz külvé:	<b>Vidékre:</b>
Februártól decz. végéig 2 ft 75 kr.	Februártól decz. végéig 3 ft. — kr.
„ „ „ „ 1 „ „ 25 „	„ „ „ „ 1 ft. 55 „

Szerkesztőségi irata és kiadó-hivatalt:

Vácson, csillag-utca 1428-ik szám alatt, hova az előfizetési díjak ugy-  
szintén a lap szerény részét illető czikkok is küldendők.

Hirdetési díj: 3 hasábos petit sorórát 4 krajczár.

### A váci ipar- és műkiállítás érdekében.

Gáll Lajos ur egy czikket küldött be hozzánk, melyben elősorolja mind azokat okokat, miért nem létesíthetett az általa indítványozott és a váci iparos-egylet közgyűlése által magáévá tett műkiállítás városunkban.

Az egész czikkben a valószínű keserű fájdalom vonul végig, mert nézete szerint egyesek önzésén tört volna meg e korszerű eszmének kivételősége. Bár úgy volna mint azt a t. beküldő állítja, mert akkor azt mondhatnók a mi halad nem marad; de fájdalom, mi azt hisszük, hogy a mi iparosunk nem érték el a kivendők kivételével szakmájukban a tökély és értelmesig azon fokát, mely őket képessétené a nyilvánosság versenyterére lépni. Mi különben e korszerű eszmét egyelőre csak úgy véljük valószínűtlennek, ha váci iparos-egylet azt a maga kebelében minden nagyobb költség nélkül érvényre emelni parokdnék és pedig az által, hogy egyfelől a kiállítandó iparezkikre nézve tapintatosan váltogatna, másfelől pedig a esüggedőket buzditólag a jövő iránt bátorítaná.

A váci iparos-egylet ezélfjárnál fogva kötelezve is van e vezérszerepe.

Ezen társulattól jogosan várhatjuk, hogy a váci ipar fejlődésével és iparosaink sorsának javításával foglalkozzék.

És hogy lehetne az ipart jobban emelni, mint az által, ha a nagy közönség figyelmét reá fordítjuk, hogy lehetne az iparosi jobban támogatni mint az által, ha megnyitjuk elétte a tért, magának elismerést és pénzt szereshetni.

A középkorban a szellem élet a titokszerségbe volt burkolva. A bölcseszet terméketlen skolasztikává, a törvényalkotás útjátort terjesztő inquisitívus fajtult, chemiából tett alchemia, astronomiából astrologia.

Az iparosztály is ezekben tömörülven össze testületileg aparkodott magát titokszerialag előállított termelvényei által biztosítani.

Akkor értelme is volt tehát annak, ha egyesek azt hiték, hogy ha a nagy nyilvánosság elé lépnek, kárt kell szenvedniük.

A lópor és a könyvnyomdászat fellalálásával azonban összetéve fekszik előlitrünk minden üntézkedés, melyek alapját az igazság nem képsit, mely nyíltan és szabadon nem mer a nagy világ elé lépni.

Az iparosok ma birtokában vannak a tudományuk, mely minden irányban támogatja és védi őket.

A mai időben nincs titok többé, az ember ész teremténye az emberiség közös birtokává vált.

(Folytatása követik)

### Helyi hírek.

#### X. Y. A Lováldében felállított tánczter tárgyában.

Oh az egyszerre már nagyon is sok! hullam az újonnan válogatott főlovász utat majdnem ijedten felkeltátni, midőn a 12-ik Lapban — Loház czím alatt — kifejezett azon szerény óhaját — illetőleg figyelmeztetést olvasá: miszerint a tisztelt lövészárság hálgyeinknek a nagy por s néha öntözés okozta sár által ruharontás iránti sokszori panaszaik tekintetéből, e tánczter padlóval elláttni, sot mi több — még betetőzteni is sziveskednék! —

Megvallom — túlságosan látom ez óhaját egész azért, mert a különben is fényes császárfürdő szabadegyalatti tánczterem síncsen betetőzve, — holott az ottani tánczestélyek beletégyje mellett s nem igen tartattak; — de másrészt azért is, mivel mint e társaságunk egyik régi tagja pénzügyi viszonyait ösmerve, azt ily nevezetes költségök tetelére felhívni illómsznak nem tartom, bír magam is az ott porban és sárban úgrandó tánczkezelőket mindenkor tiszta szivemből megajánlatom. —

Egybíránt közöndö szerint nem lévén kár; melyből kevés haszon nem fejlődnek ki, a menyire a kedves nők férjei vagy a hölgyek száloi a tánczter által rombolást szenvedett ruhák és topánkák újá átvárzásolásért kárt szenvednek, annyiban ugyan e szerencsétlen tánczterén felkibabólt poraak s néha finomra dagasztott sárnak sok közönséttel tartoznak a helybeli kereskedők és iparosok. — Számálja csak ki — ki arra riát — s hozzá is ért, a tett kárnak — az abból eredt haszonok arányát, — s megállja, ez annak egyre megy.

De ki lenne oly köszívű, ki ily körülmeleg közi a Szépek e részbeni óhajátst egész erővel felmen karolná? Azért magam is leg-egyszerűbb orvosságnak azt találom: hogy részvény útján egy ily padlóval ellátott tánczteret teremtsünk — de nem Császárfürdő felét, — mert erre itt erőnk nincs, — hanem egyszerűen is. —

Kérjük tehát e szerkesztőség útján a tisztelt főlovász utat, szoliatani fela tagok közül az építő-mester urakat mint szakértőket, miszerint egy alapul szolgáló költségvetést készítenének, s azt a tiszt. szerkesztőség útján hoznak nyilvánosságra. E tervek illető előgattatása után pedig az aláírású leveket ugyanott vagy a lóházban letéve, meg vagyok győződve arról, hogy a tisztelt lövészárság — mint olyan — nem kétségtelen e tervek tehetősége szerint mind előbbi létesítését kívánja, ugy nem kédelem, hogy az egyes s különösen családok bíró tagok, — valamint a tánczot kedvelő fiatalsg is, e nemes czélnak hathatós támogatói leszenek.

**B. E. F.** hó 1-én egy igen kellemes estét volt alkalmunk eltöltö-  
hetni a helybeli kath. legényegylet helyiségében. Az egylet alakulása 7-ik év főtudományk ünnepeire egy ének és szavallati egyveleget rendezett, színi előadásul egybekötve. Megnyitástul egy sikerült kar ének adottott elő — az után Kunsági egyleti tag egy alkalmi beszédet mondott, melyben az egylet mikénti állását festette, — továbbá a tagokat ösztartására buzdította éllette a jó pártfogók, úgyzinté a jelen volt vendégkörzorit is. Utánna ismét egy karcékn, mely az előbbiek hasonlóan sikerült. Ezután Kovács egyleti tag szavalt — Széj Jolin czímű költeményt — oly higgadsággal és érzéssel, a milyet öszintén megvalya — nem vártunk — s ezzel méltán kivívtu magának az esti elsőseget. Ezt követte ismét egy karcékn, a mely után Kristóffy egyleti tag szavalt a „Nok panaszaát” egy igen jó humorral irt költeményt, mi a közönség derült kedvvel halgatott és zajosan megtapsolt. Ezen egyveleget egy karcékn „Induló” fejezte be, mit nagy tetszés között jancseltetett a közönség. Erre következett a színi előadás. Kisfaludy Károly „Husé próbája” című velos műve adottott elő. Erre azt mond-

hatjuk, hogy az általunk eddig látottaknál jobban sikerült pontos és összevágó volt az előadás — s a férfiak közül különösen jól viselte magát az öreg népmesemester. — Ugy szinte az egyetlen működő nő Vajda Izabella k. a. ki a Sáfár leányát játszotta. Úgyes játéka mellett kiemelendő még természet hű szépsége, mel szerepe megkövült: a közönség zajos tapsokkal hivatja ki a kisasszony méltó elismerésül. — Mindezek sikeréért azonban a főérdelem a Kámerer Ferenc most leköszönt alelnök our illeti, ki valóban semmi fáradságot és áldozatot nem kimélt, hogy az egylet tagjait — őket megillető — műveltség színvonalára emelje. De nem is esett 7 évvel általi fáradozása hiába, mert elégtelen s azon önértelmez léphet nyugalmira, hogy a kath. legényegyletet bíróságba hozta. Ohajtjuk, vajna utódja nt. Walkeryer Ferenc ur is e tekintetben nyomdokolt követné, mit — ismerve egyéniségét — bármik vagyunk reménytelen. Végre meg kell dicsernünk Sipos Mihály énektanári urat, kiknek az egyletnél működése óta, igen szép előhaladást látni az énekeiben.

— Tegnap kísértük Battha Róza úrölyh élet történetét az alsóvárosi sírkertbe. Hosszas szenvedés okozta elhunytja által nem csak egy mélyen kesergő tisztelet őrissalárdára selyosodott pótlóhatlan nagy veszteség, de érendék és drága élet kiváltságát számos tisztelet és kiváltság azon ügyefogyottak csoportjára és azon szegények is, kiknek könyveit e jótékony tő győngyét végre száfárgatni szokta. A boldogult előkelő köreinknek, melyeket mávált társaságja által elblijt, egyik kitünő győngye volt. Hogy mily nagy rokonszenvnek örvendést és mily általános tisztelet tárgya vala városunkban és vidékén a nemes keblü hogy, mutatták azon számos gyászoló, kik el nem mulaszták neki a végső tisztelet megadni. Az egybegyűlétek közt ott láttuk a váci Nőegylet és Hölgydalárnyé számos tagjait, mely egyesületeknek a boldogult tagja volt, valamint a Dalkört testületileg képviselve, mely utóbbi társulat mint a dalfizető tagjának rokon-egyleti kegyeletből egy az alkalomra szerzett és külön betanult gyászénekekkel jött búcsút venni a véghetetlenűsön hónapba költözötté!

Áldott legyen emléke!

— Avácsi Dalkör m. f. h. 8-an est 8 órakor a Casino helyiségében rendez hasi gyűlést tartja, melyre a tagok megjeleni felkérnek. Az előadások.

— Mint hívtetéses kútforrás hivatja a Váczen felidültató uszóda ügyét egy igen befolyásos és ismert nevű hazafi tette magévá. Az eddig és hét folyama alatt e tárgyban ílést tartatik, melynek kimeneteléről jövő számunkban tüzteszen szölandunk.

— A Vác kerületi törvényész k. működési köreit e következő közel fekvő helységekből, véleményezi a városi képviselét megalkantandóknak: ugnyas Vác, Szád, Rádó, Kis-Szent-Miklós, Vác-Hartvány, Bottyán, Duka, Szilágy, Kis-Németi, Püspök-Hatvan, Acsa, Csévér, Tó-Györk, Mácsa, Kis-Újfalu, Zsidó, Domony, Rikad, Veresegyház, Szatka, Csomád, Dunakesz, Pöcsmegeyer, Tóthfalva, Kisorozsi, Bogdány, Veresegyház, Kis- és Nagy-Maros, Szokolja, Késpálva, Zsebegény, Szob, Diósjenő, Nádorj, Szendehely, Berkenye, Hornász, Berki Rózságh, Alsó-Felső-Bodony, Romhány, Bercezt, Gutta, Vanyaroz, Tereske, Alsó-Felső-Szatok, Nanka, Pusztá-Szántó, Nótéus, Alsó-Felső-Petény, Agárd, Keszeg, Rézsa, Legényd, Alsó-Felső-Sáp, Kosd, Rád, Alsó-Felső-Pencz Kalló, Kúrt, Erdő-Tarcsa, Lőrinczi, Szántó, Herád, Kőkönyes, Jobbhágyi Szarvas-Gede, Palotás, Bágony, Dengelg, Héhalom, Szírák stb. Ezen községekben mint örvendetes tudomáskúra esett éleink mozgalom uralkodik, a közönség által hozzájuk menesztett felszólított közevetekben. Adja az ég, hogy a községek saját és a vidékünk lakosságának összessége érdekében, ezen városunkra és vidékünkre nézve nagyfontosságú ügyet sikeresen kivívessék.

— A helybeli távirtdi hivatal ügyében kereskedőink a földművelés-párt és kereskedelmi miniszteriumhoz körvénny nyújtottak be arra nézve, hogy a távirtdi hivatal teljes nagy szolgáltatást láttassék el. Ha tekintetbe vesszük, hogy 1858 óta, mely évben a távirtdi hivatal városunkban felállítottat, 1863-ig a feladott sűrűnyűg száma évenként 2000—3000-ig kitett, a mult évben pedig a szám már közel 9000-re növekedett, van jogunk reményelni, hogy a magyar miniszterium e körvénny által is inkább tekintetbe fogja venni, mert az a budapesti kereskedelmi és iparkamara ajánlatával terjesztett fel hozzá.

— Nevezgyezük azont t. ez. polgárokunk kik a honvéd rakantak menházára, a városi hatóságán adoztak: Alt Ferenc 20 kr., Agius János 50 kr., Bach János 40 kr., Bengó István 20 kr., Buriss Pál 5 fr., Bartos Imre 1 fr., Bezdek Károly 50 kr., if Braum Gábor 50 kr., Brandenberg Gyula 30 kr., Barna Gábor 40

kr., Bitterer Alajos 5 fr., Benkár Dienes 2 fr., öz. Bajcsi Kurdi András 10 kr., Balogh Gergely 10 kr., Budai Dávid 10 kr., Belényi János 20 kr., Bajan János 20 kr., Bakai János 10 kr., Bolgár Lajos 2 fr., öz. Crony Károly 5 fr., Czezel Mihály 50 kr., Csiztaszki Lajos 1 fr., Cacciarri Lajos 1 fr., Cseko István 20 kr., Csizs János 2 fr., Csillón Szidor 40 kr., Cseko Pál 40 kr., Csereslegye István 30 kr., Cseko Mártonné 10 kr., Csereslegye András 20 kr., Dakovall Antal 50 kr., Dora Ferenc 30 kr., Egy valaki 40 kr., Egy valaki 10 kr., Egy valaki 40 kr., Egy valaki 20 kr., Egy valaki 10 kr., Egy valaki 1 fr., Egy valaki 10 kr., if. Egyád János 10 kr., Egyád József 30 kr., öz. Egyád János 20 kr., Egyád Kurdi János 40 kr., Egy valaki 10 kr., Farkas István 20 kr., Flanel Károly 10 kr., Filmek Endre 50 kr., Filzer Ferenc 30 kr., Filé András 10 kr., Földi András 30 kr., Földi Mihály 50 kr., Fülöp András 10 kr., Faska Lajos 30 fr., Florián Márton 5 kr., Flamm Samuel 10 kr., Gatter József 10 kr., Gross Dávid 10 kr., Holmann József 40 kr., Gyöps Mária 10 kr., Goldberg Mária 40 kr., Holmann József 50 kr., Hosszu Antal 20 kr., öz. Havas Antal 50 kr., Hubacsék János 20 kr., Hanusz Lajos 50 kr., öz. Hubert M. fia 40 kr., Hufnagel Imre 50 kr., Hirschfeld Lipót 30 kr., Huszár József 10 kr., Hevér István 20 kr., Hegedűs Pál 10 kr., Izápi János 20 kr., Intezdy János 1 fr., Jakabovits Ferenc 20 kr., Jé János 10 kr., Józsa András 10 kr., Józsa István 10 kr., Kovács Ferenc 1 fr., Kohári Anna 20 kr., Kulcsár Géza 50 kr., Király Pál 10 kr., id. Korpás Pál 30 kr., Korpás József 20 kr., Korpás István 50 kr., Kisparti Mátysné 10 kr., Kintzler Soma 50 kr., Krenedits Márton 1 fr., Kurdi Mihály 20 kr., Kozma János 40 kr., H. Kurdi Mihály 20 kr., Kurdi Mihály 10 kr., Kurdi Sándor 10 kr., Kozma Mihály 10 kr., Kurdi György 10 kr., Kurdi József 20 kr., Kurdi János 10 kr., Kurdi Pál 10 kr., Kurdi Dávid 10 kr., Kocsis Mihályné 10 kr., Karczaki György 20 kr., Kurdi Dávid 10 kr., Kurdi Bálint 40 kr., Kurdi And. 10 kr., Krizsek Márton 10 kr., Keeskey Márton 10 kr., Liptay Lajos 2 fr., Müller János 20 kr., Müller Miklós 1 fr., Miklosovits Aloysia 10 kr., Mayer János 10 kr., Molnár Rudolf 10 kr., Mayer József 1 fr., Mandl Lipót 40 kr., Miszer János 20 kr., Miszer Dávid 10 kr., M. Dávid 40 kr., N. N. 50 kr., N. N. 50 kr., N. N. 50 kr., Nagy István 20 kr., Nyári János 10 kr., Nyári Lajos 10 kr., Nagai András 10 kr., Neumann Manó 50 kr., Proskál István 10 kr., Prokop Károly 20 kr., Pásztori István 10 kr., Payzol Károly 1 fr., Pevcsizán Gusztáv 40 kr., Pintér Dávid 50 kr., Pintér Jucsa 20 kr., Pay József 10 kr., Péter Gergely 10 kr., Rusits Mihály 40 kr., Regele Ferenc 20 kr., Raesek Endre 1 fr., R. M. 10 kr., R. J. 10 kr., Reichenhaller Lajos 1 fr., Reiter István 1 fr., Reiser Samu 50 kr., Rop Samu 20 kr., Schön György 20 kr., Steiner Salamon 20 kr., Strössner Salamon 30 kr., Siráki Márton 20 kr., Schreder Norbert 1 fr., Stibik Kálmán 20 kr., Szöke József 50 kr., Sipos István 1 fr., Schubert Lázár 1 fr., Szabó Pál 10 kr., Szijártó János 10 kr., id. Szijártó János 10 kr., Sallai Ferenc 10 kr., Szabó József 10 kr., Sóri Dávid 10 kr., Szokoli Szabó Sándor 10 kr., Simon Károly 20 kr., Simon Gábor 10 kr., Stern József 10 fr., Szk. József Várfalva János 10 kr., Váci Károly 10 fr., Varsányi Ferenc 20 kr., Váldkerti Sándor 40 kr., Viltsek József 40 kr., Völzer Mihály 40 kr., Varsányi András 30 kr., Wertheimer Lipót 30 kr., Varsányi Pál 8 kr., Víz József 20 kr., Vitter Lajos 1 fr., Várfalvi Lajos 50 kr., Terpez Károly 40 kr., Tóth András 1 fr., Trenka András 40 kr., Tordai János 10 kr., Tokodi Lajos 20 kr., Tóth János 10 kr., Tordai István 10 kr., Tokodi János 20 kr., Tokodi Mihályné 10 kr., Ullmann József 10 kr., U. A. 20 kr., Zsidék Ignác 40 kr. Összesen 101 frt 93 kr. Kelt Váczen 1870, május 5-én.

## V e g y e s .

— A városi vár fenntartása mellett Victorin József plébános úr lelkesen felszólalt, sőt olvassuk, hogy a vallásügyi miniszter úr o méltasága hajlandó és hírneves királyi vár megőrzésére bizottságot is kinevezt. Itt hiszünk a felszólalásnak kedvesebb sikere lesz, mint városaink polgárainak, az ügyvezető értelmiségnél, melyet semmiképpen sem köti a régiségekhez. Mintha nem is a városok és azoknak polgárai emelték volna a régi falakat, toronyokat és egyházakat. (Archologiai Erteztés.)

— Sör gyártás. Európában évenként 5,000,000,000 liter sör gyártatik, melynek értéke 330,000,000 forintra, rög, ezen óriási összeghez ugyan mennyivel járulhatna a váci sörház?

egy te  
évszám  
delem  
leonn  
nan a  
  
körtá  
hogy  
állam  
tisztel  
felett  
  
kik A  
vissza  
szaba  
között  
nagy  
malke  
a foka  
vatal  
heri,  
kerné  
vité,  
bünte  
  
tár, I  
  
és hr  
csak  
hogy  
  
kat n  
zik, n  
tal se  
határo  
Frany  
söntés  
  
papir  
dollár  
  
fordít  
bemus  
Hogy  
táblá  
cartes  
Frany  
menny  
chocol  
  
lata l  
kiszór  
mely  
olyann  
éves l  
  
nal h  
díttat  
egy e  
nemze  
felves  
bert  
kipáro  
ment  
kik t  
ségük  
  
azért

— V é n t e k e n ö s b é k a. Az amsterdami állatkert nem rég egy tekenös békát kapott ajándékba melynek teknőjére az 1719-dik évszám van bevéve. A vén állat második nevezetése, hogy két fejedelemnek volt tulajona: nagy Frigyes porosz királynak és I. Napoleonnak. Utóbbi Poul Achill négyezredminister birtokában volt és onnan az amsterdami állatkerthez került.

— W o o d h u l l V i c t o r i a s z o n y a z a m e r i k á j n a g y s z a b a d k ö z t á r s á s á g a b a n e g y p r o k l a m i t ó t h o c s a t t k ö z e, m e l y b e n k i j e l e n t i, h o g y a z 1 8 7 2 - k i e l n ö k v á l a s z t á s n á l. O k i v á n y a m a g á t a f o l d e l s ő á l l a m á b a n e l n ö k n e k m e g v á l a s t a n t. N a g y o n l e v a g y u k k ö z l e z e a t i s z t e l t a s s z o n y n a k, h o g y a l k a l m a t n y u j t o t n e k n ü k v á z i k a k n a k i s e f e l t m o s l o g y h a t n i.

— H a z a s z e r t e t. A f e k e t é k f e l s z a b a d i t á s á v a l a z o k s z á m a, k i k A f r i k á b a m i n t r é g h a z a j o k b a v i s s z a v á n d o r o l n a k i g y n a g y, h o g y a v i s s z a z á l l i t á s a r a k ö l t s e g a n y i r a r u g, h o g y a n a k e l t e r e m e n t e s é r e a s z a b a d s á g h o n a b a n, a z é s z a k a m e r i k a i u n i o n a b a n a d o k t o r z á s i g y ű j t é s e s z k ö z ű l t e t t e k. A z o k, a k i k a z ú j h a z a b a n s z a m o t t o n é r i k m a g u k a t, n a g y é l n ö k s e g g e l f o l y n a k e z o t t a n i p o l i t i k a i s t á r s á d m i m o z g a l m a k b a, é s a l e g n a v o y b b r é s z a s z a b a d k ö z t á r s á s a g i p á r t a l t a r t. H o g y a f e k e t é k k ö z ű l f e l s z a b a d u l á s u k ó t a t ö b b a l e g m a g a s a b b á l l a m i h i v a t a l r a v á l a s t a t o t t m e g, m i t e g y e d ű l s z e l l e m i k ö z p e t z s e g é n e k e n k ö s z ö n h e t, i s m e r t d o l o g.

— A m a g y a r o r s z á g i b o r t e r m e l ö k k e z. A m o s e l k e r n i b o r t e r m e l ö k a z v i n c z e l l é r e k a p o r o s z o r s z á g i k é p v i s e l o l á h o z k é r v é n y t n y u j t a t t a k b e, m e l y b e n e g y t ö r v é n y a l k o t á s a z i r á n t k é r t i k, h o g y a b o r h a m i s t i t á s s z i g o r a n t i t a s s ó k, v a g y m a g o s a d o v a l b ű n t e t t e s s é k. M i t s z ó l e h e z V á c z v i d e k i b o r t e r m e l ö k k ö z s ö n s e g ű n k ?

— T a k a r t e k e z e z t é r. N e w y o r k b a n v a n 1 2 8 t a k a r t e k e z t á r, 1 8 0 m i l l i o n y d o l l á r a r í g o t ö k e l, a z o n k i v ű l m é g 5 2 b a n k h á z. — A t ű z o l t á s. L o n d o n b a a m u l t é v b e n 1 5 7 2 - s z e r v i t t t ű z é s a t e k i n t e b e v e s z ű k, h o g y a 3 7 8 ( p o m p i e r s) t ű z o l t ö k k ö z ű l c s a k 1 0 2 v a n n a p p a l é s 1 7 3 é j e l s z o l g á l t a b a n, a k o r e l m o n d h a t j u k, h o g y e z e k v é r e s v e r y e t k k e l k e r e s k e n y e r ű k e t.

— P e s t e n e g y n ö g y e l t a l a k u l t, m e l y n e k c z é l j a a s z o l g á l ó k a t m i v e l e i s t á m o g a t n i. S t u t g a r t a n h a s o n l ó c z é l ű t á r s u l a t l é t e z i k, m e l y 1 5, 9 7 0 f i t n y i t ö k e l v i b, m e l y ö s s z e g b ö l e z i d é n 5 0 0 f r t a l s e g é l y e z t e a g y á r m u n k á s n ö k e t, e g y k ö z g y ű l e s e n p e d i g a z o n h a t a r o z t a h o z a t o t, h o g y m é g e z i d é n e g n é p k o n y h a á l l i t a s s é k f e l, m e l y c z í r e 3 0 0 0 f r t e l t m o s z a v a z a v a; e s z t e n l ö r e p e d i g e g y m o s t ö m e z t e z s z á n d e k z o k f e l d i l l a n t.

— E g y k i s v i g a s z t a l á s s z á m a n k r a. H a y t i s z i g e t p a p i r p e n z e a n y i r a o l e s ő, h o g y 4 0 0 0 e z r p a p i r d o l l á r t a d n a k e g y d o l l á r a n y á r t.

— A r é g i j á t é k - k á r t y á k r a n á l u n k m é g i g e n k e v e s e n f o r d i t o t t a k k e l l ő g y e l m e t, c s a k m u l t o k l á t t u n k e z e t C o r v i n - c o d e x e k b e m u s a t á s a l k a l m á v a l, e g y ű j t e m e n y e i n k b e n r e n d e s e n h i á n y z a n a k. H o g y e n e k i s l e g y e n s a j á t i r o d a l m a, M e l l i n u P á r i s b a n e g y, 7 0 t á b l a v a l e k t e t t m u n k á t a d o t t k i a j á t é k - k á r t y á k r ó l: „O r i g i n e s d e c a r t e s á j o u e r” e z i m a l a t t. H a n e m s z e r z e o m u n k á t l o g i n k a b b c s a k F r a n c z i a o r s z á g r a n é z e k v e z s e t t e, m e r t s e m a z a m b r a s i g y ű j t e m é n y, s e m H a u s s i a b t á b o r s e r n e g y g y ű j t e m é n y e t n e m i s e r i. (A r c h e o l o g i a i E r t e s i t ő.)

**Hasznos tudni valók.**

— B o r o k v i l l a n y o z t a t á s a. A n a s z a u i f ű l d m e l v e l ö k t á r s u l a t a l a p j a b a k ö z l i r r é t e z i, h o g y a b o r o k v i l l a n y o z á s á v a l a t ö b b f e l e k s z i r t e t t e k é s p e d i g a l e g j o b b s i k e r r e l. A v i l l a n y o z á s á t t a l s z á r m a s t o t e l n ö k v e t k e z e k b e n f o g l a l h a t o: v i l l a n y o z á s u t á n a b o r a z o n n a l o n a n n á v á l i k, m i n t a m i l y e n a z e g y v a g y k é t s z e r l e h o z o t t e g y é v e s b o r.

A v i l l a n y o z á s s a l e s z i n t a z l e h e t e l é r n i, h o g y a b o r a z o n n a l i n a t ó v á v á l i k é s a m u n k a, m e l y a z e l s ő é v b e n a b o r é r s e r f o r d i t t a t i k, e l e s i k: d e a h a s z n o, m e l y e z á l t n e m e s a k e g y e s k r e, h a n e m e g y e z s e o r s z á g a h á r m a n k i s z e m b e t t i n t, e s z é r t e z e n t a l d m é n y n e m z e t g a z d a s z a t i s z o m p o n t b o l i s i g e n f o n t o s n a k m o n d h a t ó. M e r t h a p. f e l v e s z t e k, h o g y F r a n c z i a o r s z á g é v e n k i n t 6 0 — 7 0 m i l l i ó h e t o l t o r b o r t e r m e z t é s a t a p a s z t a l o s ó t m u t a t t a, h o g y a v e s z t e s s é g a b o r k i r o l g o l á s a s k e z e l e s e á t t a l e n k i n t e g y h e t o l t o r u t á n 1 0 f r o c t t e z k i, a k k o r a f r a n c z i a o r s z á g i b o r t e r m e l ö k n e k a z á l t a, h o g y b o r i a k e z o n n a l c h e m a d h a t j á k 6 — 7 0 0 m i l l i ó f r a n c a r u g o v e s z t e s s é g ű k v a n.

A m e g v i l l a n y o z o t t b o r a z o n k i v ű l y e r i z e r é s t a r t ó s z á g á r a i s, a z é r t v a l o b a n é r d e m e s v o l n a, h a m i s p r ó b á t t e n n e k v e l e.

B. R. Piaczi tudósítás. Vác 1870 május 7-én Az ország minden részéről hozzánk befolyt tudósítások, meglehetősen kedvező eseményekkel; mely a vésztetésekre nézve különösen kedvező hatással volt. Ezek továbbá, hol jobb, hol rosszabb reményt adnak az idej teréről, de egyáltalában meglehetősen jó termést várhatunk. Gabonáztalánknak a múlt héten oly élénk hangulat e héten megcsodálhat és az átlag 20—30 krral száltak le mérőnként. Jögyeink: tiszta buza 84—87 fns 4.60—5.60, rozs 80 fns. 3.50—3.60, zab 50 fns. 2.50—2.60 kr.

**A bécsi börze távirata május 7-én.**

Arany	—	—	5.86	5 <sup>o</sup> metallique	—	—	60.70
Ezüst	—	—	121.—	Bankérszvények	—	—	72.—
Nemzeti kölcsön	—	—	69.75	London	—	—	128.80
1860-ki államkölcsön	—	—	96.60	Hiteletv. részv.	—	—	251.30

**Számталány**

(Egy ismeretlenből.)

- 7, 8, 9, 10, Munkás ember vára várja.
- 10, 1, 8, 9, 10, Nem jó ennek, — a víz-árja —,
- 6, 3, 4, Ha ez beáll, kellemetlen,
- 3, 4, 5, 6, Mégis megő, minden évben.
- 3, 4, 5, 6, Nehéz ettől el-, s megválni
- 3, 6, 5, 4, Ezt csak könnyű kitalálni!....
- 1, 2, Hogy ha jól van elkészítve,
- 1, 2, Többet fogyasztnak belőle.
- 1, 2, Ezzel kezded, ezzel végzed,
- 1, 2, Ha megtanulsz bötézni.
- 1-10, Közmondás az egész, de nem szabad át elhinni.

Megfejtési határidő május 22-e.

A 10-ik számban közölt szótalány megfejtése:

**„F Ű R É S Z”**

Megfejtették: Mohacsek Mariska, Nell Emma, Schröder Izabella, Szabó Etti, Nánai Mariska, Balog Jolán urhölgyek és Nagy Ferencz, Gáll Lajos, Haffner Ferencz, Posztóczky Iván, Dömötör Iván, Tragor Antal, Trummer J. György, Fortuner József, ifj. Várza-éji Gusztáv, Kovács Zsigmond urak.

Nyilt tér.)\*

**Igervények (Promessen)**

részletfizetésekre sorsjegyek

kaphatók

franco magyar bank

váltóüzletének

v á z i h ű g y n ö k s e g é n é l

REIZER EDE.

1864-iki sorsjegyek húzása június 1-én.

\*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztő

Felelős szerkesztő: NASZÁL JENŐ.

# H I R D E T É S E K.

## HAT MILLIO FORINT

tökével,

### tűz-, szállitmány-, jég- és élet-biztosítások

kötése végett alapított, és főnállása óta különösen a károk gyors és pontos rendezése folytán a t. e. közönség osztatlan megelégedésére működő

## PESTI BIZTOSÍTÓ-INTÉZET

alulirt képviselőse ezenem ajánlja önnek biztosítási ügyekbeni készséges szolgálatait, s a jelen évszakban különösen bátorodik fölívni ön becses figyelmét

### tűz- s jégkárok elleni biztosításra.

Vizkárok ellen biztosítunk minden osztályzott hajón úgy szintén

### TOKODY ISTVÁN ur Szt-István

nevű heti hajóján, mely czéltől szívesen szolgál az illető főlételek példányaival.

A lehetőleg jutányosra szabott díjfeleket írnt, valamint a nagyobb összegeknél váltó által is eszközölhető díj-fizetésekre nézve készséggel adunk fölvilágosítást szóbelileg vagy írásban, földadványok kiállításra körül pedig szintén tel-  
hető előzékenységgel nyújtunk segédkezést.

Önnek szíves megbízásait tisztelettel kérve

adja magát a  
**PESTI BIZTOSÍTÓ INTÉZET**

Vácz kerületi ügynöksége.

**Relsler Fülöp.**

1—3

### A Dumasoron a fegyház-utczában egészen új épület

623. sz. alatti ház szabad kézből eladó. Ezen épület áll 4 szoba, 2 konyha kettős padlással (szárításra), 1 éléskamra, 1 más kamra, 2 fészer, s igen jó vízfűt, minél fogva minden kisebb gyárnak u. m. pálinkafűző, cezet, keményítő, enyefűző stb. gyárakra alkalmas. A tagosítás be-következtével a ház után még egy kis föld is jár. Értekez-hetni lehet a fent írt szám alatt a tulajdonossal.

1—1.

**E**gy Vácz városa közvetlen közelében fekvő, s 180 hold területű tagosított birtok a hozzá tartozó épületekkel együtt több évre haszonbérbe adandó. Bővebb értesítést nyelhetni jminus elsőjég Cziz-gler Sándor h. ügyvéd úrnál Pesten, feldumasor 10. sz. a. II. emeletben. Ezen túl ugyan e név alatt Konopon, Aradme-gyében. 3—2

Az újonnan megnyitott

### rövidáru, norinbergi diszmitü-, írószer kereskedés

## IFJABB STEINER SAMU

czég alatt

fout Vadkerty-féle ház.

Ajánlja a korni tavaszi időnyre dusan felszerelt raktárát következő árukból:

Selyem és gyapot napernyők 80 krtól fölfelé.  
Gombbüty papíregyezők 12 krtól fölfelé.  
Vászon, fa és selyem feluzható legyezők.  
Faernyőket, melyek legyezőkül is használhatók.  
Sétabotok 20 krtól fölfelé.  
Gümmi lapdák 6-krtól "  
Bőr " 2-krtól "

Továbbá nagy választékban női ékszer egész készlettel: melltnk, fűbevalók, tük, haj-

abroncsok, gyűrűk, szemüvegek, czérna és selyem szalagok, varró-selyem, varrótünik, gombok és kötő-pajmuk.

**Kiválóan olcsón azon szülők számára.**

**Kiknek gyermekeik iskoláto járnak:**  
Nagy és erős rajzpapír íve 3 kr-tól fölfelé.  
Rajzkönyvek 10 lappal darabja 9 kr.  
Rajz-on Hartmanth gyárából db. 6 kr.  
Rajz-szerek 50 kr-tól fölfelé

Legfinomabb festékek db. 2 kr.  
Festék ládákban 2 krtól fölfelé.  
Írópapír könyve 12 krtól fölfelé.  
Írka 8 lappal 12 db. 10 kr.  
Írókönyvek 18 lappal db 5 kr.  
Azzéltollak tuezatombknt 6 kr. egy dobozzal 30 krtól fölfelé.  
Továbbá minden nemű író-, és másoló tinta, radir-gümmi és tolltartó.

Mindenek előtt bátorokodom figyelembe ajánlani nagy készletemet mindenféle asztali késékből, alpacen és pak-fong kávé- és evőkamalokból úri és női gallérok és kézből, valamint bőr és szalmi táskákból és kézi kosarakból álló raktáramat.

5—5